

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саночкиной Анны Владимировны «Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Негативная тенденция роста насилия, применяемого по отношению к ребенку, наблюдаемая в социуме, актуализирует востребованность создания эффективных профилактических и коррекционных мер в рамках психолого-педагогического сопровождения родителей. Несмотря на представленность в психологической науке факторов, причин, последствий насилия, применяемого в отношении к ребенку, изучение особенностей самосознания матерей с деструктивным поведением в психологической науке представлено крайне фрагментарно. Решению этой проблемы посвящено исследование А.В. Саночкиной.

В теоретической части автореферата достаточно логично представлен анализ феноменологии изучаемого явления. Особое внимание уделено обобщению результатов исследований, посвященных изучению проблемы материнства и самосознания женщины-матери, как ключевой характеристики ее личности, представлен ретроспективный анализ причин проявления родителями насилия по отношению к ребенку.

Эмпирическое исследование представлено в виде последовательного решения ряда задач: изучения распространенности и специфики применения матерями насилия по отношению к ребенку (частоты и способов проявления), описания различий в самосознании матерей, применяющих и не применяющих насилие, что позволило автору выявить маркеры насилия по отношению к ребенку, обнаруживаемые в самосознании матерей. Итогом эмпирического исследования стало описание типов личности матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, каждый из которых

характеризуется уникальной комбинацией содержательных характеристик их самосознания, отражающих смысловые коннотации, способы и степень санкционированности применяемого по отношению к ребенку насилия.

Полученные в исследовании данные стали основанием для разработки автором программы оптимизации самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку. В ходе апробации программы установлено, что позитивные изменения в самосознании женщин способствуют нивелированию применения ими насилия по отношению к ребенку. Несомненно, полученные в работе данные могут быть использованы в просветительской, консультационной, коррекционной деятельности специалистов, взаимодействующих с семьями с целью улучшения реализации воспитательных функций.

Представленное исследование отличается научностью, обоснованностью методологического аппарата и методов исследования, тщательно проработанным теоретическим анализом научных работ по изучаемой проблеме, детально выполненным анализом результатов собственного исследования. Полученные в работе данные расширяют проблемное поле исследований в детско-родительских отношениях, что позволяет посмотреть на проблему применения насилия по отношению к ребенку под другим углом, а также способствует поиску и разработке новых способов профилактики и коррекции насилия по отношению к ребенку.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечена высокой научностью, непротиворечивостью теоретико-методологических позиций, базирующихся на трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых. Материалы диссертации полно представлены в работах, опубликованных соискателем. Автор имеет двенадцать публикаций по теме исследования, в которых поэтапно отражались его результаты, из них пять публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК, при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Высоко оценивая проведенное А.В. Саночкиной исследование, в рамках дискуссии предлагаем уточнить два момента, которые не нашли отражения в тексте автореферата:


1. Учитывались ли факторы возраста и пола детей на применение матерями насилия по отношению ним?

2. Как Вы можете объяснить, что у матерей, применяющих и не применяющих насилие по отношению к ребенку, имеются статистически значимые различия по всем параметрам эмоционального компонента самосознания, однако отсутствуют различия только по единственной шкале «самопривязанность»?

Подчеркнем, что сформулированные вопросы носят сугубо дискуссионный характер и не снижают ценности представленного автором исследования.

Вышесказанное позволяет считать, что диссертационная работа «Самосознание матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» является законченным и самостоятельным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям ВАК РФ, а ее автор Саночкина Анна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор,
заведующий кафедрой прикладной психологии
и развития личности ФГБОУ ВО «Херсонский
государственный педагогический университет»

 Е.Е.Блинова

*Подпись
Бликовой Е.Е.
заверяю
и.о. ректора
Машкова Н.И.*

